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Τράπεζα θεμάτων Αρχές Φιλοσοφίας Β’ Λυκείου 
 

GI_V_FIL_0_14279 
88ο 

ΟΜΑΔΑ Α 
 
 
ΘΕΜΑ Α1 
1α. Να επιλέξετε και να γράψετε την ορθή απάντηση για καθεμιά από τις  
ακόλουθες ερωτήσεις:  

(μονάδες 10) 
 
Ι. Η αξιολογία ως κλάδος της φιλοσοφίας έχει ως αντικείμενο:  
 
α.τη βαθύτερη υφή της πραγματικότητας  
β.τη γνώση και τη δυνατότητα απόκτησής της  
γ.τις αρχές που πρέπει να ρυθμίζουν τις πράξεις μας  
 
Σωστή απάντηση: γ. 
 
ΙΙ.Τη θέση ότι «η γνώση είναι ανάμνηση» διατύπωσε:  
 
α.ο Αριστοτέλης  
β.ο Χέγκελ  
γ.ο Πλάτων  
 
Σωστή απάντηση: γ. 
 
ΙΙΙ.Χαρακτηριστικό της μοντέρνας τέχνης είναι:  
 
α.«η τέχνη για την τέχνη»  
β. η έννοια του «υψηλού»  
γ.η έννοια της «αυτοαναφορικότητας»  
 
Σωστή απάντηση: γ. 
 
IV.Κατά τους σκεπτικιστές φιλοσόφους η βέβαιη γνώση:  
 
α.προέρχεται κυρίως από τον ορθό λόγο  
β.είναι μάλλον ανέφικτη  
γ.προέρχεται κυρίως ή αποκλειστικά από τις αισθήσεις 
 
Σωστή απάντηση: β. 
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V.Στον συλλογισμό «τα ψάρια δεν είναι θηλαστικά, τα δελφίνια είναι θηλαστικά,  
άρα τα δελφίνια δεν είναι ψάρια» ο «ελάσσων όρος» είναι:  
 
α.τα ψάρια  
β.τα δελφίνια  
γ.τα θηλαστικά  
 
Σωστή απάντηση: β. 
 
1β.Να αποδώσετε το φιλοσοφικό περιεχόμενο των όρων: ιδεαλισμός, κατηγορική  
προσταγή, κοινωνικό συμβόλαιο.  

(μονάδες 15)  
 
Ιδεαλισμός = σύμφωνα με αυτή τη θεωρία, το μόνο που υπάρχει είναι το πνεύμα, ο 
νους υπάρχει ως έννοια για τον άνθρωπο και ο θεός υπάρχει ως έννοια για το 
σύμπαν. Αυτό που θεωρούμε ως ύλη είναι μόνο παραστάσεις ή εκδηλώσεις του 
νου.  
 
Κατηγορική προσταγή = βασική αρχή της καντιανής ηθικής. Σύμφωνα με αυτήν, το 
υποκείμενο της πράξης πρέπει να πράττει έτσι, ώστε να μπορεί να θέλει ο 
γνώμονας της πράξης του να χρησιμεύσει ως καθολικός νόμος και να μεταχειρίζεται 
την ανθρωπότητα στο πρόσωπό του και στο πρόσωπο των άλλων πάντοτε ως (αυτό-
)σκοπό και ποτέ μόνο ως μέσο. 
 
Κοινωνικό συμβόλαιο = νοερή συμφωνία μεταξύ των μελών μιας κοινωνίας. 
Σύμφωνα με αυτή, κάθε ορθολογικά σκεπτόμενο άτομο αποδέχεται και 
συμμορφώνεται με κάποιες βασικές αρχές που αποβλέπουν στο κοινό συμφέρον, 
υπό την προϋπόθεση όμως ότι και όλα τα άλλα μέλη συμμορφώνονται με τις ίδιες 
αρχές. Το «κοινωνικό συμβόλαιο» αποτέλεσε τη βάση για την οικοδόμηση και 
νομιμοποίηση πολιτικών θεσμών (όπως ο θέσμος της κεντρικής εξουσίας ή 
κεντρικής αρχής). 
 
ΘΕΜΑ Α2  
2α. «Το παλιό ρόδο υπάρχει μόνο ως όνομα, κρατάμε γυμνά ονόματα», γράφει ο 
Έκο στο μυθιστόρημά του Το όνομα του ρόδου. Να κατατάξετε την άποψή του σε  
μία από τις θεωρίες για το νόημα, παρουσιάζοντας συγχρόνως τις βασικές της 
θέσεις.  

(μονάδες 12)  
 
Ο Ουμπέρτο Έκο με τη φράση «Το παλιό ρόδο υπάρχει μόνο ως όνομα, κρατάμε 
γυμνά ονόματα» επαναδιατυπώνει τη φιλοσοφική άποψη των Νομιναλιστών 
φιλοσόφων σύμφωνα με την οποία μπορούμε να βάλουμε στα πράγματα μόνο 
«ετικέτες», να τους δώσουμε ονόματα χωρίς να αναζητήσουμε τις καθολικές 
έννοιες και τις σημασίες. Οι Νομιναλιστές υποστηρίζουν ότι οι άνθρωποι 
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χρησιμοποιούν λέξεις που είναι τα ονόματα, οι «πινακίδες» στα πράγματα. Αυτό 
δηλαδή που κάνουν είναι να ονομάζουν τα πράγματα όπως τους φαίνονται και όχι 
όπως είναι στην πραγματικότητα. Οι Νομιναλιστές, εξάλλου, δεν πιστεύουν στην 
ύπαρξη των καθολικών εννοιών μέσα στο νου και άρα ο νους λειτουργεί μόνο με το 
νόμο της ομοιότητας (συγκρίνοντας δηλ. τα αντικείμενα και λέγοντας αν είναι όμοια 
ή ανόμοια). Γι΄αυτό και η παραπάνω θεωρία ονομάζεται νομιναλισμός ή αλλιώς 
ονοματοκρατία, δηλώνοντας ότι το μόνο που υπάρχει είναι το όνομα στα 
αντικείμενα και  τίποτε άλλο. (Νομιναλισμός < από τη λατινική λέξη nomen = 
όνομα). 
 
2β. Να υποστηρίξετε την άποψη ότι τα μεταφυσικά προβλήματα δεν είναι 
ψευδοπροβλήματα, όπως ισχυρίζονται κάποιοι. 

(μονάδες 13)  
 
Τα μεταφυσικά προβλήματα δεν είναι ψευδοπροβλήματα. Η μεταφυσική είναι ο 
κλάδος της φιλοσοφίας που προσπαθεί να συλλάβει τη βαθύτερη πνευματική 
διάσταση της πραγματικότητας. Διάφορα προβλήματα, που για παράδειγμα 
αφορούν τα όντα, μπορούν να επιλυθούν από την επιστήμη, τότε αναμφισβήτητα 
τα προβλήματα αυτά ανήκουν στον κλάδο της επιστήμης, ενώ τα προβλήματα με το 
ίδιο αντικείμενο που δεν είναι δυνατόν να αντιμετωπισθούν ικανοποιητικά από την 
επιστήμη είναι μεταφυσικά. Στην μεταφυσική μιλάμε για προβλήματα – θέματα τα 
οποία ανθίστανται στην επιστημονική έρευνα και είναι αυτά που αφορούν την 
διαίρεση των όντων σε υλικά και μη υλικά όντα, πνευματικά και μη πνευματικά, 
εντός χρόνου και άχρονα κ.λπ. Στη μεταφυσική δηλ. μιλάμε για κάποια «ανοικτά» 
φιλοσοφικά ερωτήματα, πολύ πιο γενικά από τα θέματα με τα οποία ασχολούνται 
οι διάφορες επιστήμες. Η μεταφυσική επιδιώκει μια συνολική θεώρηση της 
πραγματικότητας «υπό το πρίσμα της αιωνιότητας». Η μεταφυσική αναζητά την 
ουσία της πραγματικότητας. Υπάρχουν όμως κάποιοι οι οποίοι υποστηρίζουν ότι τα  
μεταφυσικά προβλήματα δεν είναι πραγματικά, αλλά είναι ψευδοπροβλήματα, τα 
οποία θα διαλυθούν, όταν συλλάβουμε σωστά τις έννοιες και όταν χρησιμοποιούμε 
τις λέξεις μόνο μέσα σε συγκεκριμένο πλαίσιο. Ωστόσο, δεν αντιλαμβάνονται ότι 
αυτή η άποψη κατά της μεταφυσικής αποτελεί την ίδια την μεταφυσική, γιατί η ίδια 
η σύλληψη των εννοιών εκφράζει μια συνολική θεώρηση της πραγματικότητας και 
έτσι ένας μεταφυσικός θα μπορούσε να πει ότι ασχολείται με πραγματικά 
προβλήματα, τα οποία, όμως, απλώς  δεν είναι εμπειρικά. Οι μεταφυσικοί 
ενδιαφέρονται, αν όχι να επιλύσουν, να διερευνήσουν ορισμένα από αυτά τα 
προβλήματα.  
 
Επιμέλεια: Κατερίνα Μητσοπούλου 


